

Отзыв

об автореферате диссертации Петровой Марины Викторовны
«Речевая контрманипуляция в русскоязычных политических видеоблогах»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 — Русский язык
Красноярск – 2020

В диссертации М.В. Петровой исследуются стратегии и тактики нового для русистики объекта исследования – речевой контрманипуляции в видеоблогах.

Актуальность темы диссертации обусловлена, во-первых, напряженным противоборством разного рода антагонистов – субъектов современной политической коммуникации, которое выражается широким использованием манипулятивных речевых действий, и, соответственно, необходимостью «прочитывать» эти действия и противостоять им; во-вторых, видимым дисбалансом в лингвистическом описании собственно манипуляций и способов реагирования на них: первые исследованы значительно подробнее и глубже, чем вторые. Необходимость иметь представление о том, что происходит «после манипуляции», какие коммуникативные реакции она влечет за собой, очевидна как для специалистов в области коммуникации, так и – шире – для гражданского общества. Для решения проблемы выбран весьма репрезентативный материал – политические видеоблоги.

Научная новизна исследования очевидна. Диссертация М.В. Петровой является, пожалуй, первым монографическим исследованием на русском материале, в котором явление, названное автором «контрманипуляцией», характеризуется системно: обосновывается выбор термина для номинации центрального объекта (аргументы на стр. 10 автореферата представляются вполне убедительными) и метаязыка в целом (здесь заслуживает внимания акцент на понятии речевой субстратегии); предлагается теоретическая модель описания феномена контрманипуляции, включающая обоснованные таксономии субстратегий и тактик (2-ая глава) и исследование «коммуникативного сценария» контрманипуляции в его вариантах, реализованных в русскоязычных политических блогах (3-я глава). Сама М.В. Петрова как наиболее значимый результат проведенной работы рассматривает выявление речевых маркеров исследуемого феномена (с. 23 автореферата). С этим можно согласиться, подчеркнув, что данный результат – следствие логично выстроенной пошаговой методики (от сопоставления объекта с «манипуляцией-стимулом» до исследования речевой синтактики в текстах «контрманипуляторов»), а по сути всей работы, поскольку маркируются предварительно выделенные автором субстратегии и тактики.

Диссертация, представленная в автореферате, имеет *теоретическое значение* для дальнейшего развития таких лингвистических дисциплин, как теория речевого воздействия, лингвопрагматика, политическая лингвистика. Оценивая значимость проделанного М.В. Петровой исследования, стоит еще раз сказать о том, что оно является серьезным шагом в разработке новой проблематики в теории речевого воздействия: дополняет изучение, условно говоря, «манипулятивного монолога» с его репертуаром приемов изучением дисгармоничного диалогического взаимодействия.

Результаты диссертации имеют *практическое значение* для теоретиков и практиков в области политической коммуникации: результаты диссертационного исследования могут использоваться при подготовке учебно-методических материалов по соответствующей проблематике.

Предложим автору два уточняющих вопроса: 1) в какой степени выбор субстратегий, тактик, стратегем обусловлен языковой личностью конкретного видеоблогера? 2) не встречалось ли в материале случаев, когда за контрманипуляцией следовало продолжение и бывший «манипулятор» сам становился «контрманипулятором»?

Диссертационное исследование Петровой Марины Викторовны на тему «Речевая контрманипуляция в русскоязычных политических видеоблогах», представленное к защите по специальности 10.02.01 – Русский язык на соискание ученой степени кандидата филологических наук, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842), а его автор Петрова Марина Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

25.11.2020

Доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык),
профессор, профессор кафедры русского языка,
славянского и классического языкознания
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Омский государственный
университет им. Ф.М. Достоевского»

644077, Омск, пр. Мира, 55-а
8(3812)670104
e-mail: rector@omsu.ru

Наталья Васильевна Орлова



Подпись Орловой Н.В. _____ заверяю
Специалист по КР _____